

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 17P/234/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623204764
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Gabrielová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2023:6623204764.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. A., narodený XX.XX.XXXX, dieťa zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka B. C., narodená XX.XX.XXXX, bytom D. E. XXXX/X, F., štátna občianka Slovenskej republiky a otec A. A., narodený XX.XX.XXXX, zomrelý 10.05.2019, dieťa v náhradnej starostlivosti: E. A., narodená XX.XX.XXXX, bytom D. E. XXXX/X, F., štátna občianka Slovenskej republiky, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení:

I. Dočasne u m i e s t ň u j e maloletého A. A., narodeného XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody 267, Mlynky.

II. U k l a d á povinnosť E. A., narodenej XX.XX.XXXX o d o v z d a ť maloletého A. A., narodeného XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Mlynky – G. H. XXX, B. za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec.

III. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného pod sp. zn. 17P/234/2023.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec sa podaným návrhom domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by umiestnil maloletého do Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody a zároveň podal návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti a to pobyt v Reedukačnom centre Mlynky – Biele Vody. Ako dôvod uviedol, že uznesením Okresného súdu v Lučenci sp. zn. 6P/81/2021 zo dňa 14.02.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 22.02.2022, súd dočasne odňal maloletého A. A., narodeného XX.XX.XXXX z osobnej starostlivosti matky a nariadil nad maloletým výchovné opatrenie – pobyt v Reedukačnom centre B. – G. H. XXX, B. za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému najdlhšie na šesť mesiacov odo dňa umiestnenia maloletého. Maloletý A. bol do zariadenia prijatý dňa 07.03.2022. Úrad dňa 18.08.2022 podal na Okresnom súde v Lučenci návrh na nariadenie neodkladného opatrenia a návrh na nariadenie opakovaného výchovného opatrenia. Následne bolo úradu dňa 26.08.2022 doručené uznesenie Okresného súdu v Lučenci, ktorým súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietol. Reedukačný proces bol na základe zamietnutého neodkladného opatrenia prerušený. Starostlivosť o maloletého A. v domácnosti naďalej zabezpečuje náhradný rodič (sestra maloletého). Plnoletá sestra výchovu maloletého nezvláda, maloletý si neplní povinnú školskú dochádzku a nerešpektuje náhradného rodiča, matka maloletého výchovu zanedbáva.

Dňa 08.09.2023 úrad vykonal sociálne šetrenie v rodine. Z dôvodu, že rodina sa v domácnosti nenahádzala, sa dňa 18.09.2023 dostavil na predvolanie náhradný rodič E. A., ktorá v rozhovore uviedla, že maloletý ráno odišiel z domácnosti na predvolanie s ňou, avšak keď boli v obchodnom centre Galéria išiel na toaletu a utiekol. V rozhovore sa vyjadrila, že s maloletým má výchovné problémy, nerešpektuje

ju, nechce chodiť do školy, je agresívny, nadáva jej, cez prázdniny sa dopustil trestného činu. Pani A. ďalej uviedla, že z dôvodu nezvládania výchovy brata je rozhodnutá umiestniť ho do režimového zariadenia, nakoľko ona má v starostlivosti ešte ďalšie maloleté deti. Úradom jej bola navrhnutá možnosť umiestnenia maloletého A. do Reedukačného centra Čerenčany na dobrovoľný pobyt na dohodu medzi zákonným zástupcom a zariadením. Náhradná matka s uvedeným súhlasila a bola ochotná uhradiť finančný príspevok v súvislosti s poplatkami v zariadení. Bola poučená o potrebných dokumentoch, ktoré bolo potrebné do zariadenia doložiť pri odovzdaní maloletého. Pani A. uviedla, že matka maloletého B. C. je na neznámom mieste, o maloletého neprejavuje záujem.

Dňa 27.09.2023 úrad vykonal sociálne šetrenie z dôvodu zistenia aktuálnej situácie ohľadom umiestnenia maloletého A.. Sociálnym šetrením bolo zistené, že náhradná matka maloletého neodovzdala do zariadenia. Na základe predmetnej informácie jej bol so sociálnou pracovníčkou centra opakovane dohodnutý náhradný termín jeho umiestnenia a to na deň 16.10.2023, kde maloletý do dnešného dňa nenastúpil. Pani A. výchovu maloletého naďalej nezvláda, maloletý A. si neplní povinnú školskú dochádzku a nerešpektuje náhradného rodiča. Dňa 02.11.2023 bolo úradu zo I. J. I. H. F., ktorú maloletý navštevuje, doručené oznámenie, že maloletý A. má za mesiac október 2023 vymeškaných 116 vyučovacích hodín. Na základe uvedených skutočností úrad zisťoval možnosť umiestnenia maloletého v režimovom zariadení. Sociálna pracovníčka Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody oznámila úradu, že maloletého A. A. je možné prijať do ich zariadenia. Vzhľadom na vyššie uvedené je úrad toho názoru, že situáciu maloletého je potrebné riešiť bezodkladne a preto sa domáha dočasnej úpravy pomerov účastníkov konania v zmysle § 367 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku a to nariadenia neodkladného opatrenia, na základe ktorého by bol maloletý A. odovzdaný v zmysle § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku do starostlivosti Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody 267, Mlynky. Úrad preto navrhuje, aby súd vydal neodkladné opatrenie a uložil povinnosť náhradnému rodičovi E. A., narodenej XX.XX.XXXX v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, aby odovzdali maloletého A. A., narodeného XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody 267, Mlynky.

2. Z oznámenia Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody adresovanému Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec vyplýva, že súhlasia s umiestnením maloletého do Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody.

3. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa § 324 ods.1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, ak ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

6. Podľa § 367 ods. 2, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

7. Podľa § 367 ods. 3, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením: ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bude vyhotovené.

8. Podľa § 367 ods. 4, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom, až pri uskutočnení výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí boli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9. Podľa čl. 5 základných zásad zákona č. 36/2005 Zb. o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä:

- a) úroveň starostlivosti o dieťa
- b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava
- c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa

- d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa
- e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou
- f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopnosti a vlôh dieťaťa
- g) názor dieťaťa a jeho možné vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny
- h) podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvoma rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami
- i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinností.

10. V danom prípade sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny domáhal nariadenia neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP pred začatím konania.

11. Neodkladné opatrenie ako procesný inštitút slúži na zabezpečenie ochrany porušených alebo ohrozených práv účastníkov do času definitívnej právnej ochrany a zabezpečuje, aby sa v konaní pokračovalo bez ďalšieho porušovania alebo ohrozovania práva, ktorého ochrany sa účastníci domáhajú. Pred jeho nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti potrebné na vydanie rozhodnutia vo veci samej. Je potrebné osvedčiť okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Na jeho nariadenie musia nastať závažné okolnosti, keď na ochranu záujmov dieťaťa je neodkladná úprava pomerov nevyhnutná. Účelom neodkladného opatrenia je predovšetkým rýchla (bezodkladná) úprava faktických a právnych pomerov účastníkov.

12. Vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie posudzuje vždy z hľadiska záujmu dieťaťa, ktorý je prioritný. Len v prípade osvedčenia bezprostredného ohrozenia dieťaťa, či osvedčenia iného závažného dôvodu, je na mieste rozhodnúť neodkladným opatrením.

13. Podľa základných zásad čl. 5 písmeno a) až c), zákona o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu dieťaťa sa zohľadňuje najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti ako ja duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

14. Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že je v záujme maloletého dieťaťa, aby bolo umiestnené do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody za účelom zabezpečenia odbornej pomoci, nakoľko ako vyplýva zo správy kolízneho opatrovníka, maloletý si neplní povinnú školskú dochádzku a nerešpektuje náhradného rodiča a matka maloletého výchovu zanedbáva. Maloletý má výchovné problémy, náhradnú matku nerešpektuje, nechce chodiť do školy, je agresívny a cez prázdniny sa dopustil trestného činu. Náhradný rodič - pani A. súhlasila s tým, aby bol maloletý odovzdaný do zariadenia, nakoľko nezvláda výchovu svojho brata. Vzhľadom na nevhodné správanie maloletého, pre zabezpečenie jeho ochrany súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

15. Zároveň súd uložil povinnosť náhradnej matke, aby za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec odovzdala maloletého do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody. Predmetné neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatného skončenia vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu Lučenec, Ulica Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec písomne.